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2018中考物理试题分类汇编（按沪粤版）：专题8  升华和凝华
一．选择题（共16小题）
1．（2018•绥化）下列现象中属于升华的是（　　）
A．[image: image17.png]


春天冰雪消融   B．[image: image2.jpg]


夏天清晨的露珠
C．[image: image3.jpg]


秋天地上的白霜  D．[image: image4.jpg]


冬天冰雕慢慢变小
【分析】物质从固态变为液态的过程是熔化；物质从液态变为固态的过程是凝固。
物质从液体变为气态的过程是汽化；物质从气态变化液态的过程是液化。
物质从固态直接变为气态的过程是升华；物质从气态直接变为固态的过程是凝华。
【解答】解：A、冰雪消融是固态冰雪变为液态水的过程，属于熔化现象，故A错误；
B、露是空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴，故B错误；
C、霜是空气中的水蒸气凝华形成的固态小冰晶，故C错误；
D、冰雕慢慢变小，是固态冰直接变为气态水蒸气造成的，属于升华现象，故D正确。
故选：D。
2．（2018•重庆）下列现象中属于升华的是（　　）
A．放在衣柜中的卫生球慢慢消失
B．荷塘中荷叶上露珠的形成
C．嘉陵江上清晨轻盈的雾的形成
D．武隆仙女山上冰雪消融的过程
【分析】物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华。
【解答】解：A、放在衣柜中的卫生球慢慢消失，是由固态直接变为气态，属于升华现象，故A符合题意；
B、露珠空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴，故B不合题意；
C、雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴，故C不合题意；
D、冰雪消融，是由固态变为液态，属于熔化现象，故D不合题意。
故选：A。
　
3．（2018•淮安）下列现象中，由凝华形成的是（　　）
A．初春，冰雪消融汇成溪流
B．盛夏，烈日炎炎土地干涸
C．深秋，清晨草地出现白霜
D．严冬，寒风凛冽湖水结冰
【分析】物质从固态变为液态的过程是熔化。物质从液态变为固态的过程是凝固。物质从液态变为气态的过程是汽化。
物质从气态变为液态的过程是液化。物质从固态直接变为气态的过程是升华。物质从气态直接变为固态的过程是凝华。
逐个分析选择项中所发生的物态变化，然后与题目要求相对应从而确定答案。
【解答】解：凝华指的是物体由气体直接变为固体的过程。
A、冰雪消融，是冰雪由固态变成液态，是熔化现象；故A不符合题意；
B、土地干涸是液态水变为气态水蒸气的结果，属于汽化现象；故B不符合题意；
C、“霜”是固体，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，是凝华；故C符合题意；
D、湖水结冰，是液态水变为固态冰的凝固形成的，故D不符合题意。
故选：C。
　
4．（2018•乌鲁木齐）利用干冰（固态CO2）进行人工降雨的过程中，干冰发生的物态变化是（　　）
A．升华
B．凝华
C．汽化
D．液化
【分析】在一定条件下，物质的三种状态间可以相互转化，物质由固态直接变为气态叫升华。
【解答】解：
人工降雨过程中，在高空云层中撒播干冰（固态二氧化碳），干冰会迅速吸热升华为二氧化碳气体，使周围的温度降低，部分水蒸气液化成水滴，部分水蒸气凝华成小冰晶，形成降雨。
故选：A。
　
5．（2018•宿迁）密封的锤形玻璃泡内装有少量的碘颗粒，将玻璃泡浸人开水中，过一会儿玻璃泡内弥漫着紫红色的碘蒸气，下列现象中与上述碘发生的物态变化相同的是（　　）
A．[image: image5.jpg]


正在消融的冰凌   B．[image: image6.png]


花朵上形成的露珠
C．[image: image7.jpg]


冬天冰冻衣服晾干  D．[image: image8.jpg]


冬天形成的雾凇
【分析】物质由固态直接变成气态的过程叫升华，升华是吸热过程。
【解答】解：碘颗粒吸收热量变成紫红色的碘蒸气，由固态直接变成气态，是升华现象。
A、冰凌消融，由固态变成液态，是熔化过程。故A不符合题意；
B、露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水滴。故B不符合题意；
C、冰冻的衣服变干，冰直接变成水蒸气，是升华过程。故C符合题意；
D、雾凇是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶。故D不符合题意。
故选：C。
　　
6．（2018•兰州）下列物态变化中，属于凝华的是（　　）
A．冰雪消融
B．白雾茫茫
C．霜打枝头
D．滴水成冰
【分析】物质从固态变为液态的过程是熔化；物质从液态变为固态的过程是凝固。
物质从液体变为气态的过程是汽化；物质从气态变化液态的过程是液化。
物质从固态直接变为气态的过程是升华；物质从气态直接变为固态的过程是凝华。
【解答】解：A、冰雪消融是固态冰雪变为液态水的过程，属于熔化现象，故A错误；
B、雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴，故B错误；
C、霜是空气中的水蒸气凝华形成的固态小冰晶，故C正确；
D、滴水成冰，是液态水变为固态冰的过程，属于凝固现象，故D错误。
故选：C。
　
7．（2018•青岛）下列现象，属于升华的是（　　）
A．初春，冰冻的河面开始融化
B．盛夏，盛冷饮的杯外壁出现水珠
C．深秋，屋顶和地面出现了霜
D．寒冬，晾在室外结冰的衣服变干
【分析】物质由固态变为液体叫熔化，由液态变为固态叫凝固；
物质由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化；
物质由固态变为气态叫升华，由气态变为固态叫凝华。
通过物态变化前后物体状态的变化来判断。
【解答】解：A、冰冻的河面开始融化，冰化成水属于熔化过程。故A不符合题意；
B、盛冷饮的杯外壁出现水珠，是空气中的水蒸气遇到温度较低的杯子液化形成的小水滴。故B不符合题意；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶。故C不符合题意；
D、结冰的衣服变干，冰直接变成水蒸气，属于升华过程。故D符合题意。
故选：D。
　
8．（2018•泰安）下列物态变化过程中，需要吸收热量的是（　　）
A．湖水结成冰
B．樟脑丸变小
C．露珠的形成
D．雾凇的形成
【分析】（1）物态变化共有六种：①熔化是物质由固态变为液态；②凝固是物质由液态变为固态；③汽化是物质由液态变为气态；④液化是物质由气态变为液态；⑤升华是物质由固态变为气态；⑥凝华是物质由气态变为固态。
（2）物态变化中吸热的有：熔化、汽化和升华；放热的有：凝固、液化和凝华。
【解答】解：
A、水结冰是由液态变成固态的凝固过程，是放热过程，故A错误；
B、樟脑丸逐渐变小，樟脑由固态直接变成气态是升华过程，是吸热过程，故B正确；
C、露珠是水蒸气液化形成的，是由气态变为液态的过程，是放热过程，故C错误；
D、“雾凇”是由水蒸气气态变为固态的凝华过程，是放热过程，故D错误。
故选：B。
　
9．（2018•德州）下列关于热现象说法正确的是（　　）
A．雪的形成是凝固现象，放热
B．露的形成是液化现象，吸热
C．霜的形成是凝华现象，放热
D．云的形成是汽化现象，吸热
【分析】（1）物质由气态直接变成固态的现象叫做凝华，凝华放热；
（2）物质由气态变成液态的现象叫做液化，液化放热。
【解答】解：
AC、雪和霜都是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，凝华放热，故选项A错误、C正确；
BD、露和云都是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热，故选项B、D均不正确。
故选：C。
　
10．（2018•绵阳）冻肉刚出冷库时比进冷库时重，这是由于（　　）
A．空气中的水蒸气凝华成霜所致
B．空气中的水蒸气液化成水所致
C．冻肉中的冰熔化成水所致
D．冻肉中的水凝固成冰所致
【分析】物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
【解答】解：冻肉刚出冷库时比进冷库时重，这是由于空气中的水蒸气遇冷凝华为小冰晶，附着在冻肉的表面。
故BCD错误；A正确；
故选：A。
　
11．（2018•怀化）下列现象中属于升华现象的是（　　）
A．[image: image9.jpg]



深秋，路边草上的霜
B．[image: image10.jpg]



夏天，吃冰棒凉快
C．[image: image11.jpg]



冬天出现的浓雾
D．[image: image12.jpg]



结冰的衣服时间久了也能干
【分析】要判断出属于升华的物态变化，首先要弄清升华的特点，升华是物体由固态变为气态的过程，可根据四个选项中所给物理现象的特点来进行判断。
【解答】解：
A、深秋，路边草上的霜，是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，故A错误；
B、夏天，吃冰棒凉快，是因为冰棒熔化吸热，降低人体的温度，故B错误；
C、冬天出现的浓雾，是空气中水蒸气遇冷由气态变成液态的水，是液化现象，故C错误；
D、结冰的衣服时间久了也能干，是固态的冰吸热直接变成气态的水蒸气，是升华现象，故D正确。
故选：D。
　
12．（2018•安顺）以下对生活中常见的物态变化现象，描述正确的是（　　）
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A．北方冬季外面冰冻的衣物也能晾干，属于凝固现象
B．浴室的镜子变模糊，属于液化现象
C．人游泳后从水中出来感觉冷，属于升华现象
D．烧杯的日光灯管两端变黑，属于汽化现象
【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
【解答】解：A、北方冬季外面冰冻的衣物也能晾干，是冰直接变成水蒸气，是升华现象，故A错误；
B、浴室的镜子变模糊，是水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，故B正确；
C、人游泳后从水中出来感觉冷是人身上的水蒸发吸热造成的，属于汽化（蒸发）现象，故C错误；
D、用久的日光灯管两端会发黑是钨丝先升华后凝华形成的，故D错误。
故选：B。
　
13．（2018•攀枝花）将冰块放于易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，用温度计测量罐中冰与盐水混合物的温度低于0℃，此时易拉罐的下部和底部出现白霜，白霜形成的物态变化是（　　）
A．液化
B．汽化
C．凝固
D．凝华
【分析】物质由气态直接变为固态叫凝华。
【解答】解：易拉罐的下部有白霜形成，是由于空气中的水蒸气遇冷凝华为固态的冰晶，即白霜。
故选：D。
　
14．（2018•呼和浩特）在试管中放少量碘，塞紧盖子放入热水中。当固态碘变为紫色的碘蒸气并充满试管后，将试管从热水中取出，放入凉水中，碘蒸气又会变为固态碘附着在试管内壁上，关于物质碘的物态变化过程，下列说法正确的是（　　）
A．先放热升华后吸热凝华
B．先吸热升华后放热凝华
C．先放热熔化后吸热凝固
D．先吸热熔化后放热凝固
【分析】物体由固态直接变为气态叫升华，升华吸热；物体由气态直接变为固态叫凝华，凝华放热。
【解答】解：碘由固态变为碘蒸气，是升华现象，需要吸收热量；碘蒸气遇到较冷的玻璃板会放出热量直接变成固态的碘，这是凝华现象，故B正确。
故选：B。
　
15．（2018•广安）下列对生活中的物理现象分析错误的是（　　）
A．夏天，常用干冰给食品保鲜，利用了干冰升华吸热
B．烧开水时看见冒“白气”，是水汽化生成的水蒸气
C．打开酒精瓶的瓶塞后，屋里弥漫着酒精味，这说明酒精分子在不停地运动
D．常用水给汽车发动机冷却是利用了水的比热容大的特性
【分析】（1）物质直接从固态变为液态的过程叫升华，升华吸热；
（2）物质从气态变成液态称为液化，液化放热，“白气”通常是指大量的小水珠；物质由固态变为气态叫升华，升华吸热；
（3）组成物质的分子在不停地做无规则运动；
（4）水的比热容较大，与其它物质相比，在质量和升高的温度相同时，水吸收的热量最多。
【解答】解：A、夏天，常用干冰给食品保鲜，干冰有固态直接变成气态，是升华现象，干冰升华吸热，故A正确；
B、当水烧开时，从壶嘴冒出温度较高的水蒸气在空气中遇冷放出热量，液化成小水珠，故B错误；
C、打开酒精瓶的瓶塞后，教室里弥漫着酒精味，是扩散现象，是分子无规则运动的结果，故C正确；
D、因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以暖气装置中用水来供热；升高相同的温度，水吸收的热量多，所以汽车发动机中用水来冷却，故D正确。
故选：B。
　
16．（2018•广州）物质M通过吸、放热，出现三种不同物态，如图所示，甲、乙、丙物态依次为（　　）
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A．固、液、气
B．气、液、固
C．气、固、液
D．液、固、气
【分析】物质在自然界中一般以固、液、气三种状态存在，在一定条件下，不同状态可以相互转化。
其中固→液，固→气，液→气需要吸热；气→液，气→固，液→固需要放热。
【解答】解：由图知，甲物态→乙物态需要放热，所以乙物态→甲物态需要吸热；同时乙物态→丙物态也需要吸热，所以乙物态为固态；
丙物态→甲物态需要吸热，所以甲物态→丙物态需要放热；同时甲物态→乙物态需要放热，所以甲物态是气态；
所以丙物态为液态。
故选：C。
　
二．填空题（共3小题）
17．（2018•贵阳）水不同状态的循环给自然界带来了无限生机，雪花就是水循环过程中的产物之一，它是由水蒸气遇冷直接　凝华　（填写物态变化名称）而形成的小冰晶。
【分析】物体直接由气态变为固态的过程叫凝华。
【解答】解：雪是水蒸气直接变为小冰晶，是气态变为固态，属于凝华。
故答案为：凝华。
　
18．（2018•恩施州）如图。是加热固体碘的实验。在加热过程中，我们会看见杯内产生紫色的气体，这是因为固体碘吸热发生了　升华　（填物态变化）。停止加热待冷却后，在干净的玻璃片上出现了黑色颗粒，这是因为气态碘又发生了　凝华　（填物态变化）的原因，生活中　霜　（露、冰、霜）的形成与这一物态变化相同。
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【分析】（1）物质从固态直接变成气态的现象称为升华，在升华过程需要向周围吸收热量；
（2）物质从气态直接变为固态的过程叫凝华，在凝华过程需要向周围放出热量。
【解答】解：
（1）在烧杯里放少量的固态碘颗粒，然后把烧杯放在酒精灯上微微加热，固态碘直接变成了碘蒸气，发生了升华现象；
（2）过一会儿，碘蒸气直接变成了固态的碘，附着在玻璃片上，发生了凝华现象；
露是空气中的水蒸气在地面附近遇冷液化成小水珠，附着在花草上形成的；
霜是空气中的水蒸气遇冷凝华成小冰晶，附着在屋顶及地面形成的；
冰是水凝固形成的；
所以，生活中霜的形成与这一物态变化相同。
故答案为：升华；凝华；霜。
　
19．（2018•成都）小付买了…盒“雪月饼”，为了保持低温，工作人员在月饼包装盒内装入了一定量的“干冰”。回到家中，打开包装盒，发现周围空气出现了“白雾”，这是因为干冰在　升华　过程中吸收热量，使空气中的水蒸气　液化　成了小雨滴。（两空均填物态变化名称）
【分析】物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
【解答】解：打开包装盒，发现周围空气出现了“白雾”，这是因为盒内的干冰发生升华现象，此过程中吸热，使温度降低，空气中的水蒸气遇冷液化为小水滴即“白雾”。
故答案为：升华；液化。
　
三．解答题（共2小题）
20．（2018•长沙）阅读短文，然后回答问题
小明在观看电影《厉害了我的国》后，不仅为我们伟大祖围的成就倍感骄傲，而且发现影片中处处体现着物理知识。
“振华30”，是世界上最大的起重机，它的排水量达25万吨，在港澳大桥合拢时，把一个6000吨的接头，精准嵌入水下的安装基槽，即使海底涌动的洋流对接头产生巨大的拉力作用，“振华30”也能在作业中保持绝对平稳；1万公里的中国高速公路，总里程世界第一；川藏公路北线，白雷皑皑的夜儿山隧道全线贯通；兰大高速，春天云雾缭绕：京新高速，穿越沙漠；
中国第一列标准动本组“复头号”速度高达350km/h，．京沪仝程只需要45小时京广高铁，8小叶让人体验穿越四季的感觉；
上海洋山港四期码头，作为全球超级大港，130辆自动导引运轮车会根据地下埋成的六万多根磁钉感知自己的位置，只需要9个工作人员就实现了智能码头的生产控制；
“中国天眼“FAST是人类历史上最大的射电望远镜，可以接受守宙深处的电磁波。其设备中有4千多块反射面板，每一块都可以转动，使人类观測太空不再存在死角…
科技兴则民族兴，科技强則民族强，小明决心学好物理，打好基础，为祖国未来的进一步强大做出自己的贡献。
（1）上海洋山港四期码头地面下埋藏的磁钉周围存在　磁场　；
（2）白雪皑皑的雀儿山的“白雪”是水蒸气　凝华　（选填“凝固”或“凝华”）形成的；
（3）从文中提出一个与物理知识相关的问题，并做出确回答，要求与上述两问不重复。
提问：　云雾缭绕发生了什么物态变化？　；回答：　雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠　。
【分析】（1）磁体周围存在磁场；
（2）雪时空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶；
（3）雾是空气中的水蒸气遇冷液化成的小水珠。
【解答】解：（1）上海洋山港四期码头地面下埋藏的磁钉，磁钉周围存在着磁场；
（2）白雪皑皑的雀儿山的“白雪”是水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶；
（3）云雾缭绕发生了什么物态变化？
雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠。
故答案为：（1）磁场；（2）凝华；（3）云雾缭绕发生了什么物态变化？雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠。
　
21．（2018•德阳）如图是地球上的水循环示意图，请你用物态变化知识简单描述水循环的过程。
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【分析】水的循环过程实际就是水不断发生物态变化的过程，结合水的物态变化进行解答。
【解答】解：海洋中的水在太阳的照射下，温度升高蒸发成水蒸气升到高空，在高空中水蒸气遇冷温度降低液化小水滴或凝华成小冰晶，这就形成了云，当在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落。在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨。
　
